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SZEKELY UDVARHEL 
: KÖZIGAZOMTÁSI, KÖZGAZDASKGI, KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS SZÉPIRODALMI HETILMAP 

UDVARHELYVÁRMEGYE HIVATALOS LAPIA, AZ UDVARHEL KÖZSÉGI ÉS KÖRJEGYZŐK EGYLETE, AzZz UDVARHELYMEGYEI ÁLTALÁNOS TANITÓ-EGYESÜLET 

ÉS AZ UDVARHELYMEGYEI GAZDASÁGI EGYLET 
HIVATALOS KÖZLÖNYE. 

Ebe fetke BIJK: Egész évre 8 kor. Fé
lévre 4 kor. Ne- 

: Hivatalos hirdetések 100 szóig minden szó 4 
fillér, azonfelül 

hge eröla k Papok-, tanitók-, gazdasági egyleti tagok- és 
Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos 2 fillér, magánhirdetések C] em.-ként 6 fillér, többszöri közlés 

edoe knak egészévre 6 kor, a tanitó-egylet tagjainak, 
hél 4 Ellérért közöltetnek. - Nyilttér sora 1 kor. Hirdetés és 

körjegyzőknek 5 kor. — Egy példány ára 16 fillér. B ET E C HPA L. nyilt-tér dija előre fizetendő. 

egjelen hetenkint egyszer: vasárnap. 
Hiirdetéseket e lap reszére elfogad minden h

irdetési iroda. — 

SZERKESZTŐSÉG És KIADÓHIVATAL: BETEGH PÁL
 könyvkereskedése, könyvnyomtató és könyvkötő üzlele (Kossuth-utcza), hova minden e lapot érdeklő közlemények, e

lőfizetések 

és hirdetések intézendők. - Kéziratok nem 
adatnak vissza. 

A király szavai a nemzethez. nek lesz nem ritkán vérmes szóvivője: ezt kerület, a fő- vagy alispáhn püspök volna. Csoda-e 

könnyü elgondolni. Kapaczitáljuk mások hiányá- hát, ha a közgyülések nivója fokról-fokra száll s 

magyar miniszterelnökhöz 
ban azt, a ki ugyis a mi elvbarátunk Igy te- összes ténykedései a régi, hires szónoklatok he- 

A király a következő kéziratot intézte Széll Kálmán 

Kedves Széll! Helvenedik születésnapom al- Temnek aztán az intralhsigens állásfoglalásoknak Ilyett egy egyszerű igenben, nemben szorulnak 

magvar korona országainak összes közéletünk terere kiültetett hajtásai. Mert nagy OSsZe 

y az ür, a hézag a két felfogás között, nincs át- Épp igy állunk a városi képviselőtestület ösz- 

H zLő és a g s sokféle alak- a 
c - - 

. - 

ban nyilvánult, hogy a személyem iránt való ál- hidaló, nincs érintkezési pont, nincs közeledés, szeállitásával is. A ki a mi legtöbbször ferdén ma- 

talános ragaszkodás lélekemelő módon nyert kife- 
mely hivatva volna megszüntetni azt a bal- gyarázott érdekeink mellett feljajdul, rögtön váro

s- 

jezést. 
felfogást, hogy a papi álláspont alaki antagonis- atyát kell belőle csinálni. Nem egy nelm cs

ak nem 

e ven meattan utasitom Önt, hogy leg- musa társadalmi megkülömbözést is involvál. Már tudja, de nem is akarja tudni a képviselőtestület 

vje legbensőbb köszönetemet, mely még pedig a papság is csak nemes elvek harczát vivja, hatásköri szabálvait, derüre borura szónokolnak 

a legtávolabbi kunyhóba is eljusson, országszertle 
, ci 

; 

hitdesse. 
mindenik a maga müködési körében csak meg- s 

csinálnak oknélküli, tehát komikus és bosszantó 

Tudják meg Magyarország népel, hogy életem
et győzödé ü álláspontja szerint lehet vallásos inditványokat; praejudikálnak jogi elbirálás alatt 

javuknak szenteltem, hogy boldognak érzem laga- eszméi hirdetője, de a társadalomban ugy kellene álló ügyeknek, mintha bizony értelmes és karak- 

mak kebelmotkm hogy a hüség, hazafi
ás- viselkednie, mint egykor a magyar képviselők, teres ember nem sorakoznék annak idején teljes 
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ság s kölcsöDös bizalomban Iatom azon erös tá mikor a parlamenti küzdelem után ujra egy- elégtétellel bármily jogtatanul megtámadott védel- 

maszokat, melyeken a haza jövője nyugszik. mást támogatni kész Jó barátok voltak mére, mintha bizony 4 törvény a sympathiák tudo- 

A mindenható Isten áldja meg és oltalmazza nást támosatni kész Jó baldiok vall nintha bizonv a e va mbe 
á 

á á á 

azon kapcsot, mely Engemet népeimmel összeköt. 
Nincs érintkezés, már pedig közeledés nél-mánya

 volna. Hogy minden egészséges irányu 

Kelt Isehlben, 1900. évi augusztus hónap 19-én. kül nem is lehet. S igy pusztulnak el legjobb : mozgalmat, mely a társadalom vállain épül ki, 

FERENGZ JÓZSEF s k. paráti összeköttetéseink, mert azt hisszük, hogy mennyIre megbénithat az ekszkluziv felfogás, 

csak keét példára hivatkozom 

Ott van a millennaris oszlop története. Sokak 

emlékében él még, ott voltak az alakuló közgyülé- 
Szeli Kúlnmán s . a ki nem követi a mi elvünket, az ellenségünk, 

vonakodnunk kell tőle, kerüljük a hol lehet, 

Közeledjünk ugy őt, mint társa gát; odahaza pedig becsü- n él még zgyü 

letes nép között magunkra maradva folyto
n azon sell, leginkább protestans emberek akarták (igy 

T spekulálunk, hogy a magunk elvét juttassuk néhai Ugron lstván) elnöknek az udvarhelyi 

diadalra, mert hisszük, hogy a legjobb. Hogyne, apátot, azzal a nyiltan kifejezett czélzattal, 

mikor más nezetet meg se hallgattunk! Hol hogy pap lévén a b. elmök, inkább megnyilik a 

hallgassuk? Hiszen mással nem is érintkezünk, kath. főpapi kar erszénye. S mi lett az ered
ménye ? 

csak az unser ajnerekkel. Akaratunkat nem h
e- Egyszerüen katholikusnak deklarálták a tisztán 

lyes felfogásunk, hanem hecelapok irányitják. hazafiasságból meginditott galmat, pedig sokan 

Lassan-lassan aztán kifejlődik az ellenszenv, szolgálhattak volna felvilágosítással s igy történt, 

gyarok és keresztények; élethivatásunk betölle a gyülölet s minthogy Tendszerint a pap a nép hogy a katholikusok ellenkezése miatt az oszlop a 

sében, jogrendi feladatok megoldásában váll- leghivatottabb vezetője, mert leginkább ferközik mal helvén, nema felső piacztéren állittatott fel, 

vetett munkásai a magyar állameszmének, a szívéhez, lelkehez: hasonló gyülöletet olt a b aesthefikai erdekek épel ineltotk érveltek; 

társas együttélés mindennapos viszonyaiban pe- lelkiismeretes, gondjaira bizott népbe is. Nézzük Var megyénk protestáns papjal közül pedig alig 

dig folyton egymásra utalt individuumok s mégis csak meg vármegyénket! Vidékek szerint olvasni 45 rellektált a kapott gyüjtölvben
 jelzett czélra. 

bpár furcsának tetszik — föl kell vetnem az lehet a papok gondolkozásából, mert felfogásuk EÉs ez a cseberből vederbe ugrás folytató- 

dott az agyagfalvi oszlop mozgalmában. Kérdem, 

egyedül czelra vezető jelszót: Közeledjünk. Mert szerint formálódott meg a vidék népeének gon- , 

józan meggyöződésem, évtizednél bővebb helyi dolkozása is. Holott félretéve mindent, nem a gyüjtő-bizoltság tisztikarában hány kath. e
mber 

tapasztalatom, hogy teljesen sohasem fog sike- látni abban mesterségesen felfujt sérelmet, a mi va magában a nagy bizottságban hány taggal 

rülni sem mostani főispánunknak, sem egy ké- évszázados tény, hanem keresni a közeledést, szereyel a megve kath klérüs v a kaéh n 

söbbinek a vármegyei közélet folyamának bekés 4z érintkezési kapcsokat, együtl tevelenda és ál kar melvnek hazafias érzőselmés eddig senki 

mederbeterelése, mig annak két nagyon is szá- palást nélkül megbeszélni a napi élet mozzana vonim kelsée k vagy kikkel A képviselve 

mottevő, talán eddig figyelmen kivül hagyott tait, kicserelni eszméinket, feltárni gondolatain- a bizottságban ? Az ipuros önképző vagy á
ra 

testületi tényezőjét közelebb nem hozza. 
kat, habozás nelkül megmondani nézeteinket s vezekő emberei közt hany enholikus talalhatóa 

Egyik a papság. Kivetelt nem teszek, min- általában mérlegelni azokat a haszn
ossági ténye- Már pedig talán csak akad a önképzőben

 s dalár- 

denik többé-kevésbbé egyoldalu irányelvek után zöket, melyek a közjó boldogulásának utját dában egy-egy katholikus isz A hitelszövetkezetről 

indul; nem azt keresi, a mi az isteni fogalom egyengetik, mindenek fölött pedig elő- és utógon- helm is szólok n 

közös imádásában mindnyáját egyesiti, hanem dolat nélkül kiben-kiben az embert, a jó bará: Mindezekről a jelenségekről pedig alig mo
nd- 

(r) Közös a föld, mely szült, melynek fája 
ringatott, mely keblén nevelt, melyet védünk s 
őseink jussán szent tulajdonul hazánknak mond- 
hatunk. Ez éltet mindnyájunkat, azt is, kinek 
bővebb marokkal mért a sors; azt is, ki sziklás 
talajról aratja kenyerét. Emberek vagyunk, ma- 

a formát, mely szétválasztja. A mit papi teendői tot, a tehelséget respektálni, kidobva teljesen hatná valaki, hosy Bfe szeres veletlenül
 tor- 

közben végez, azt társadalmi térre is átviszi; ha
n- magunk alól a papi és politikai felfogás ólom- tentek Legyünk szímigk uralm 1 szükségünk volt 

gosan birálja ezt a formát és az elválasztó lénye- 
köveit, csupán: ebben látom én a vármegyeil ezekre a rangos állásokra, hos megve és

 városi 

get egyaránt, holott az megvagyon má
r irva, neni békés harmonia lehetőséget. Sokszor nehéz, választásoknál befolyásunkat ervényes

itsük. Tisz- 

is mostani keletü s azon egyik sem változtathat. mert sok egyéb mellett személyi kérdések is be- telet a kiveteleknek 

Akkor is pap, mikor magán ember, akkor is szó- folyásolnak, de egy papnak birnia kell oly nagy Ez a baj tehát, hogy nem a köz ó, hanem 

széken képzeli magát, mikor nem a vallásközön- lelkierővel, hogy a mi szive nehezére esik, a magunk érdekei mellett minlent kiárendálunk 

ség, hanem a közös társadalom előtt hallatja igéit közjónak alá tudja rendelni. Győzzőn a jobb nehni törődve azzal, hogy ezél, holott 1 

holott a két feladat ellentéte nagyo
n is szembe: Volt idő, hem 1s olyan régen, mikor harmonikus 

tapintat mellett egpel ine 

ötlő. Lehet kitünő pap a maga ressortjában, ám a egyetértéssel járt el katholikus és protestáns. virágzását mozdithatnók Már pedle 

közéletnek az illető egyéni tulajdonaira van szük
- Mert egyik fél sem olyan erős, hogy a másikra hogy haza minden e et elvel a 

sége. Állása mindenben és mindenütt megbecsült, ne szorulna. E kölcsönösség, e jó barati viszony irányzó tettekkel k szolgáli, k 

ám ez még nem képesiti arra, hogy exp
onens sze- aztán egymás érdekei mellett közvéleményt te- minden vgvoldal, edea el 

repet is akarjon játszani. Ha meg van az egyeni remt; az udvarhelyi ref, első pap jól emlékez- közvetve a haza élde ee a rermle ink- 

Trátermettség, akkor erőltetés nélkül is önként hetik, hogy az akkoritársas érintkezés ha
rmonmiája Nézetem szerint tehát, a papság 

jelölni fogja a közvélemény. Inkább, mint bárkit, mellett öt voltaképpen a katholikus közvélemeny 
honpolgáti alapon nem közeledik, egy 

mert pap. A papi állás, a papi rang egyedül arra alasztotta meg szinten érdemes emberekkel szem-
 rátságos úlon-módon nem et tkezik s en 

kepesíti, hogy hivatalos banketteken megadassék Dben, bevonulásán, beiktató bankettjen nagyobb logátil nem szövetkezik a közjó önz 

az őt megillető hely, a vezérpositiót egyéni talen- számmal reprezentált a katholikusság, mint le- tára, itt bekés, kk 

tumai teremtik meg. 
endett hivei, sőt a kollegiumi kertet is. no állapotok soha sem öv 

De hát kérdem, hol ismerjük meg egymás hát ezek efemer becsü emlékek ugyan, de a ferfiaink gatassnak é 

ebbeli tulajdonait, ha egymással nem, vagy alig harmonikus egyetértésre jellegző akczidencziák. ss összejüvetele ge Szen 

érintkezünk? Ha törvényhatósági közgyülé
s van, Ha a papság öszintén közeledik, összes lett kozik, csak a he e 

vagy vármegyénket érdeklő más ok, mely köz- és leendő társadalmi intézményeink csak
 javát él 

pontba hivja papjainkat; ha országos vag
y heti fogják venni. Mert valljuk meg igazán, mind

en in- 

vásár van városunkban, készséggel mejel
ennek; tézmény szervezésekor felekezeti kérdést csiná- 

aztán, mikor lejárt a hivatalos aktus, vagy el- lunk s igy a legszebb, a legönzetlenebb idea is 

adta kepéjét: az egyik Szabóferizik, a má- vagy halva születik, vagy kinlódik, mint a tüdő- 

sik Simójánosozik. Illő távolban egymástól, / vészben szenvedő. Csendes kimulása bizo
nyos. 

nehogy valamit kölcsönösen kihallgathassanak. Oltt a törvényhatósági biz ; nem nézzük 

Honny soit. . . nem az ittlét a feltünő, oh nem; az érde
met, a tehetséget, az állást, az igazság ki- 

an különez együltlet! Hogy az- mondására független embert 
int, h hanem az állandó 

tán az ily teljesen separát összejövetelen kiki csak felekezeti felfogás szerint, 

a maga megrögződött, tehát egyoldalu nézetel- rangozó is, mintha bizony 



odak SZÉKELY-UDVARHELY 

evhnívni Széll Kálmán belügyminiszter s az ország 
nden vidékéről meghivta volna az illetékes embere- 

ket Ez az ankét azonban szeptember első felére ma- 

rad. Széll Kálmán belügyminiszter Maga fogja vezelni 
a tanácskozást. 

községi közigazgatási aanfolyamokról 
1900. XX. 1cz. végrehatása, A községi közigazgatási 

tanfolyamokról szólo 1000 evi XX. tcz 
tember hó 1-én tenb lépvén, a tör 

hajtására vonatkozó, — a közsé égi közigazgatási tan- 
oeley és a veó közigazgatási vizsgálatróle 

90, 000-900. 
egyei törffty 

bel feyvivisler emlitet 
arra hivja el a önvey 

k 

hatóságnak megküldötte. A 
körrendeletében ke 
hatóság figyelmét, 
csak azok elemtkerterek, a kik a fan(olyanok hallga 

fándra vannak szorulva, hanem olyanok is, a kik- 
nek jegyzői oklevelük van, különösen a jegyzői 
fevelin biró, de önálló jegyzőkánt még nem müködő 
jegyzői alkalmazottak. Nemcsak azért, mert az ismere- 
tek kibővitése s az önmüvelés minden esetben dicsé- 
retes, hanem azért is, mert azok, a kik a tanfolyamot 
elvé égzik, a jegyzői álláshoz füződő s egyre fokozódó 

követelmenyeknek bizonyára jobban megtudnak felelni 
s a dolog természete szerint közigazgatási 

szervezetbe is könnyebben tudnak majd beleílleszkedni. 
1gen helyesen jár el tehát a törvényhatoság, ha a 

a jegyzői oklevéllel bírókat 
is buz uzditja s emlékezteti őket arra, hogy bár az uj 
törvény oklevelük érvényét nemcsak meghagyta, hanem 
az egész országra is kiterjesztette, saját érdekökben 

cselekszenek, ha a tanfolyam hallgalására önként 
vállalkoznak. Egyuttal felhivja a belügyminiszter a 
törvényhatóságot, miszerint hasson oda. hogy az ily 
jelentkezők a tanfolyam hallgatása czéljából alkalma- 
zóiktól lehetőleg szabadságidőt nyerjenek, hogy igy a 
tanfolyam hallgatása miatt ne kelljen állásukat fel- 
áldozniok. A belügyminiszter azon reményének is a 
kifejezést, hogy a törvényhatóságok már közeljövő- 
ben módját fogják ejteni ánnal hogy a 

4 EKözinazgatási ankét. A belüg gyminisztériumban e 
hópa közepére nagyszabásu közigazgatási ankétot akart 

szóló 

1 vat nyük vétele után a pénzügy- 
j 

2. allami ked vonatkozó 
kormányhatósági rendelelek eerkere után az állami 

az ezen esetekről veze- 
tendő nyilvantartasban feljegyezni és az illető adó 

kivetési iraton is kitünteti, s ahhoz képest az ilető 

gyár vagy ipartelep tulajdonosait, esetleg mezőgazda 

sági szeszfőzde bérlőit a gyárból vagy ipartelepből 

eredő jövedelemre nézve a jelen utasitás b §-ában 

körülirt eljáráshoz szigoruan alkalmazkodva, a kedveze 
mények tartamára egészen, vagy tészben a megfelelő 
adó alól Eihagyni. 

állami énekkől 
tartásban feljegyze ndők 

a) a gyár, ille tőleg az ipartelep 
(a czég belt ngfarak iletöleg bérlőjének 

a czégben vagy a tagjai sorában történt eset- 
leges válomtok 

a gyár vagy iparvállalat helye (varmegye, 

vezetendő nyilván- 

tulajdonosának 

község 
d) a gyár, illetőleg ipartelep minősége 
e) az állami kedvezmenyekte venatkozó kormány- 

hatósági rendelet pénzügyigazgatóság (adó- 
felügyelő) iktató számai ; 

f) azok az üzemagak, melyekre a kedvezmények 
Eitemo 

a kedvezmények kezdő es lejárat időpontja ; 
h) a kormányrendelelben foglalt esetleges külön- 

leges Határozatok ; 
i) a folyamodast megelóző, valamint az azt, ille- 

tőleg a t követő evekben 
egelankeni kivel adák összege koronákban es 

az állam mény folytán 

az adókivelés r tett intezkedések száma és kelte. 
z iparsó engedelyezése iránt hozzájuk be- 

érkez folyamodványokat, minden egyes esetben, a 

fenforgó körülmenyek és envek alapos mérlegelése 

után, m. kir. pénzügy- 
miniszterhez felteje szteni. 

z irete kiszolgáltatására vonatkozó pénzügy- 

rend elet leérkezése után, az abban foglalt miniszteri 
, 

szegénysorsu és érdemes töndijl 
ghagy ,valamint az idevonatkozó törvényes 
a A 1 

vagy jutalomban való részesítesét vármegyei alapitvo- 
nyok létesitése által a maguk részéről is előmozditsák, 
s hogy az erre képes közegeket szintén buzditani fogl 
ják oly irányu áldozatkészségre, mely saját alkalma- 
Toktjark nak tanfolyam hallgatását elősegiti. 

Utasitás 

a hazai iparnak állami kedve zmények- 
ben való részesítéséről szóló 1899. évi 

XLIX. t-cz. végrehajtása tárgyában. 

(9. Folytatás és vége.) 

30. §. A törvény 1. -ának 
foglalt bányászati v la a briduette-gyárak ki- 
vételével — valam vépvolyet és kálisókat kutató 
és termelő vallajatok engedélyezésénél a 
helyszini vizsgálatok az illetekes banyakapitánysag 
ögvkörebe tartoznak. 

2. g) és j) pontjaiban 

bányakapitányság helyszini szemle alapján a 

kérvenyt a fennebbi tényeknek, valamint annak 
igazolásával, hogy a kérdéses mü megfelel mindazok- 

nak a feltételeknek, melyek a technika fejlődésének 
megfelelő gépberendezés, a lugzás, a foncsorozás és 
villamosság alkalmazása, valamint az ásvá ányolajat és 
kálisókat kutató és termelő vállalatok tekintetében a 
fennebbiekben előiratnak, a kereskedelemügyi m. kir. 
miniszterhez terjeszti fel. 

z A mezőgazdasági szeszfőzdék vizsgálatát a 
földmivelésügyi m. kir miniszter sajat közegeivel 
eszközölteti. 

32. § Az üzembehelyezés idejének megállapitásá- 
nál azon időpont veendő figyelemi e, a mik kor az ipar- 
telepen termelhető i i k legalább 
25 százaleéka erlékesíthető és forga omba hozható 
alakban által megállapítandó s 
a jelentésben kilüntetendő azon időpont is, á mikot 
ipartelepen a gyártlást állalában véve megkezdeltek 
Mezőgazdasági szeszfőzdéknél az illetékes pénzügy- 
igazgatóság allapitja meg az üzembehelyezés idejét. 

33. A mennyiben a 
helyszíni vizsgálat alapján va felvilagosításokat 

igényelnek, ezekért az illetékes kerületi kir. iparfelügye- 
lőhöz kötelesek fordulni A kir. iparfelügyelők a penzügy- 
igazgatóságok l ikányn soron kivül 
választ adni kötelesek. 

f, 

ezen ufas sit fás 30. §- ában émlített 
t re kivetelével az allami kedvezmények 

ite gváriket és gar telepeket évenként egy- 
ötelesek és gyárvizsgálati jelen- 

entést tenni tartoznak 

ipartelepeken meg- 

aa engedé- 
képezik, illetve a melye ekhez a 

szények engedelyezése köttetet et. 
E jelen klcs eselről- esétre a pénzfigyminiszter- 

Hézlleviagatósagok óagyaly 
mindazokban miket 1899 XLIX 
az 

Benztigyminjsztek rendeletére 

és szabályok értelmében eljárni, külö- 
nösen pedig az előirt rendszeres ellenőrzést a leg- 

közelebt pénzügyőri közegek által megfelelően gya- 
koroltat 

Fejezet. 36. § Ha valamely, állami kedvez- 
ményben részesilett gyár vagy iparle ep az állami 

kedvezmenyekhez kötölt feltetelnek m nem felel, 

attól az állami kedvezmények megvonhatók Ez iránt a 
kereskedelemügyi miniszter a pénzügy mivniszterrel és 
ha mezőgazdasági jellegü iparágról van szó, a föld- 
mivelésügyi minkzlerel is egyetértőleg, mezőgazdasági 

szeszfőzdekre nézve pedig a a földmivelésügyi minisz- 
ter, a pénzügyi- és k 1 

egyetértőleg határoz. 
Horvát-Szlavonországok területén lévő gyárakra 

nézve a vonatkozó elhatározások az 1899. évi XLIX. 
tecz. 11. szának határozmányaira való tekintettel a 
horvát-szlav bánnal egyetértőleg ho- 
zatnak. 

8! 

ág 

erre vonatkozó halározat ugyanoly módon 

adandó a élvező fél tudomására, min 

a mely me az allam 1 
ről érte 

elt Euda erten, 

v e 

1900. évi hó 19-én. 
edüs s. k. 

kereskedel m. kir. miniszter. 

TAVÜGY. 
Értes ités. A sz. -udvarhelyi ev. ref. kollegiumban 

az 1900-901-diki esztendőre a tanulók beiratása szep- 
tember 1-3-ik napján délelőtt 8-12 ig, délután 2- 3-ig 
történik meg; a javitó-, pótló- és felveteli vizsgálatok 
a belratási napokon délután 4-6-ig tartatnak meg. 
Szeptember 4-én délelőtt 10 órakor lesz az év ünne- 
pélyes megnyitása. Az igazgatóság. 

Tájékozásul. szel Udvarhely város községi jellegü 
elemi fiuskolájában a beiratások megkezdődnek szept. 
-én és tartanak ez 5-éig. A tanitás 6- án, azaz 

szerdán kezdetét veszi. Ézzel egyidejüleg azt is tudo- 
mására hozom a város nagyérdemü közönségének, hogy 
ez idén az 5-ik osztály is megnyilik, a hová azon 

véletnek föl, kik jó sikerrel végezték a 4-ik 
sztály; nem középiskolában szándékoznak folytatni 
knylaukat 12-ik életévüket még nem töltötték be és 
igy még t magaviseletü s jó 
k a szegény anulók könyviara -ból ingyen 
juttatunk tankönyveket. Végül tisztelettel kérem a szü 

lőket, hogy a könyvkereskedésekben feltalálható tan- 
könyvek közül csakis a legujabb kiadásokat szivesked- 
jenek megvásárolni. Székely- Udvarhelyen, .aug. 
22- én Lázár József, a közs. iskola igazgatója. 

Egyetemi beiratások A kolozsvári Ferencz József 
kir. tudomány-egyetemen az 19001-dik tanév 

első felére a beiratkozások a karmt fegyelmi é 
szabályzat ében folyó évi 

szeptem em kezdődnek, eo hó 12-ig 
bers fegtatna 

A Nemzeti zenedélen a növendékek eiratósa folyó 
évi augusztus hó 30-ától bezár. szeptember hó 5-éig az 
intézet helyiségében Budapes st IV. oza 14 sz.) 
naponként délelőtt 9- 18 oráig történik 

Iskolai értesítés. A három evolyamm brassói ál- 
lami felső kereskedelmi iskola I. osztályáha oly növen- 
dekek vétetnek kikn gymnasium, reál-, vagy pol- 
gári iskola IV. osztályát sikerrel elvégez el A fölvetelre 
minden nok személyesen és atyja, anyja, gy vámja 
vagy azo oknak külön megbizottja kiséretében tartozik az 

igazgatóságnál jelentkezni. A tanulóknak kellő elszállá- 
eeggel nyujt egékeret 

anulók fölvete szeptem mber 2 és 3. napján 
délelőlt óráig történik z e tanári ülés- 
erméle 

KÜLÖNFÉLÉK, 
A zsidó-elnök tőrténete. 

(E.) Holstein ur derék uri ember, ki 
érdemli, hogy előtte mindenki kalapot emeli en. Hol 

elnöke volt. De már csak volt és most 1 
És Matn ur éppen azért érdemli meg, ho 

előtte mindenki kalapot emeljen, mert állásából kvala 
tották Holstein urat tudniillik azért választották ki tiszt- 
ségéből, mert kiváló jó hazafi; a ki hitközsége 
dolgait magyar nyelven végezte és ugy is akarta vé- 
gezni. Már nem végzi. 

Ez a hihetetlen dolog mint annyi más, szintén 
Székely-Udvarhelyen, a székely anyavárosban történt. 
És pedig a közelebbi napokban 

Székely-Udvarhelyen a zsidóknak ima-egyesületük 
van, Ez az ima-egyesület időnként alakul és ritusa sze- 

mazottait, a kikre vall 
nál szüksége van. 

a bizony nem vagyok zsidó. Teologiai tudomá- 
nyokkal sem foglalkoztam sohasem. 

A mudról mindössze annyi tudomásom 
van, hogy az olyan a zsidónak, mint nekem a biblia, a 
monan án pedig a ten n. 

mi a kóser, mi 

tudjuk. ara ,ez orthodoxo 
azt még én is tu 

Hát ennél többet nem is tudok. De nem is szó- 
lok a dolognak ehez az ágához semmit 

szülő fejjel, egyszerű székely agyvelőmet más, 
egészen más dolgok ioaalpztta És fen most kény- 
telen vagyok henczegni Pedig nem szép. De ha 
már az ember ujságba ir, ftvtnjm kell a nagyvilági 
dolgokbéli járatosságát is. 

Én ezekben ira járatos vagyok, hogy azt is 
tudom. hogy a katholicismus Koneszágás jubileumán 

papja, Vaszary ő eminen- 
ezlája minő arany szavakat mondott leételve. 

Szóról-szóra idézem 
a szonyok megváltoztak, bár a 

vallás Dennünket elkülön a korona 
mindnyájunkat zent koronával, 
mely balunk en eleni korlátlan Hatalmat egygyé ole 
vadt a ogalma, a koronának tagja minden pol- 
gár, báraten legyen felekezete, bármilyen legyen a 
nyelve, csak legyen magyar a szíve. 

Négy év előtt az ezredéves malég alkalmá- 
val én vettem ki tartójából a koror 

Első érintettem ajkaimmal a nem 
mmát s láttam erkak ékite 
zt 

ása szabad gyakorlatá- 

tréfli: mindnyájan 
mit a neologok: 

zet e klenodi- 
tt egyes részeit és 

elképezik a korona ré- 
szeinek, hazafias erényeit; láttam az arany 
abroncsot, m mely a korona egyes részeit összeköti és azt 

ez szímboluma a szeretel arany orér ana a 

Tát ére tisztelettel ilyen valamik valának az 
én idevljáim, mig ideáljaim volta ak. 

mit tal a Tal mud, 
mik a székelyudvarhelyi zsidó 

ima- eg eslet alapszabályal- Azt sem tudom, kik voltak 
azok közül neologok, kik orthodoxok, a kik 
urat l kiválasztották. 

azt bizonyosan tudom, hogy ez a sajnálatos 
dolog zarely Udvarhelyen, a 'széke ely anyavárosban 
megtörtént. És azt is bizonyosan tudom, hogy Holstein 
ur egyik legfőbb ellenese: a rabbi volt. 

miniszter rézé Alb 

rmléset tartott. Erről tudósitást 

lát én nekem per absolute semmi közöm aho oz, 
hogy az udvarhelyi zsidó gyrkeel ki az elnöke és 
mit ez az egyesüle 

ek is kijele ten, hogy Holstein urat, a ki 

előtt különben bármikor kalapot emelek, nincs is sze 
etni rencsém személyesen ismerhet 

Még csak látásból sem ismerem 
Igy hát nem foghatják rám, hogy az ő pártját 

akarom fogni. 
Mondom ne személyekről, 

széljünk. 
A tény pedig az, hogy Holstein urat állá- 

sából kiválasz ztották, mert nem volt hajlandó 
hitlközsége ügyeit, hazája hivatalos nyelvén 
kivül, más nyelven vezetni. 

zomoru tény az is, hogy een a mozgalomban 

részt vett a rabbi ur is, a ki pedig a magyar állam 
kinevezett hitoktatója az udvarhelyi álla mi főreál- 
iskolánál. 

Lehet ez? Szabad e 

Gondolkozzunk ilyenekről is... 

hanem tényekről be- 

ő felsége születésének 70-ik napját 
Az összes hivatalok, csend- 

őrség, pénzügyőrség, falusi és hitközségi előljáróság s 

Király 
Oklándon is megünnepelték. 

képviselőség megjelent 1 

hazafias szép mondott és esdekléssel kérve 

Istent, hogy a sok csapás által sujtott jó királynak 

drága egészségét és életet ö hosszason tartsa meg hü 
épei boldogitására. 

az alkalmi zsoltár szivinditó éneklése utá 

Kinevezések. A vallás- és kozokvsan m 
ert magyarosi ev. ref. elemi népb- 

tanitót a neyealarmbelvi és eiren József iskolai okl. 
kányádi szintén ev. ref. elemi népiskolai okleveles ta 
tót a muzsnai állami o Trendes tani 
teknak nevezte ki. — i m. kir. miniszter 
dig Szabó Dénes székelvkevezt kir. adóhivatali gy 
kornokot a rimaszombati edóhivatalhoz ideiglenes mi 
ségü dotisztnek nevezte ki. 

fárosunk képviselete tegmap delmá 
Denes h. voktentk elnöklete alat endk 

rint választja tisztviselőit, a kik kormányozzák és alkal- 

Holstein 

zönség távozott 

tein ur gyan, a székelyudvarhelyi ima- ogyelet 

az 
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—- Szent-István napját, a magyar királyság alapitá- 
sának 900 éves évfordulóját városunkban is megünne- 
pelték. A plebánia templomban Jung-Cseke Lajos apát 
celebrálta az ünnepi misét és Orbán János uj pap 
mondott hazafias szép beszédet. A hatóságok, testületek 
lobogókkal, Lázár Ádám gróf vármegyci főjegyző veze- 
tése alatt igen szép számban vettek részt. Megelőző 
napon a város ki volt világitva. 

Uj ügyvédek. marosvásárhelyi ügyvédi ka- 
mara kön v Lukácsffy István dr 
ügyvéd, Snely nr székhelylyel az ügyvédek 
lajatromába felvétetett. Az uj ne már e hó 1-én 

Kossuth- mészápan levő irodáját meg is nyitotta. 
Továbbá S e b ess Jenő dr mar l ügyvéd 
székhelyét Szekel -Kereszturra tette át. 

— MHymen. Gál Mihály okleveles kántor-tanitó el- 
jegyezte v Juliskát, György remfke körjegyző 
kedves leányát Szent- Tamás községber 

– Nagy kitüntetés értle a városunkban levő 
Orbán, Nagy és Tamás czipőkészitő czéget. A párisi 
kállitáson broma érmet nyert. Igaz szivből örülünk a 
derék szekely iparosok diadalán s ohajtjuk, hogy ugy 
ekik, minden székely ra hak szolgáljon buz- 

ditásul e feltétlenül nagy kitüntetés 

— Toronyalap-kőletétel. Kerjed Isten segedel- 
mét dolgaidnak kezdetén." Ennek a szép erkölcsi sza- 
bálynak tetlt eleget a városfalvi tekintélyes unitárius 
egyházközség, a midőn derék fiatal lelkészének vezetése 
mellett egy szépen sikerült, szivet és lelket emelő ünne- 

pélyt rendezett aug. 20-án nagyszabásu tervezettel meg- 
kezdett tornya alap-kövének letétele alkalmából. A népes 

gyülekezet apraja nagyja pontban 8 órakor d. e. szent 

áhitattal vette körül a mintegy 6 méter mélységre ki- 
ásott fundamentumot, hogy mindenik tanuja lehessen 

az ünnepélyes pillanatnak s beszélhessen majd a késő 

unokáknak is róla. Ekkor a kiásott fundamentum egyik 
szögletébe elhelyeztetett az első kő, a melyet a munká- 

sok szerszámjaikkal kezökben körülállottak. Máthé Lajos 
ottani buzgó tanitó és énekvezér ez alkalomra irt egy 

vallásos áhitattól áthatott éneket, melyet az ő vezetése 

alatt énekelt az egész gyülekezet. Ezt követte Péter 

Sándor lelkésznek Istenben való bizalomra és egyet- 
értő munkásságra buzditó hatásos beszéde, melynek 
végén buzgó imában fohászkodott Istenhez segedelemért 

megkezdett munkára. Az ünnepélyt a gyülekezet 
éneke fejezte be. Kisgyörgy Sándor esperes személyesen 
nem jelenhetvén meg, levélben kérte Isten áldását a 

munkára és munkásokra. Valóban megható a mai kor- 
ban az igaz vallásosságnak ilyen szép megnyilatkozása. 

Mi is kivánunk az ekklésia lelkes vezetőinek, 
buzgó tagjainak és Fekete Béni előnyösen ismert épi- 
tész vállalkozónak. 

—sSzinielőadás Bögözben. F. hól9-én Bögözben — 
mint azt lapunk mult számában ismertettük — a 
bögözi tanulókból alakult mükedvelő társaság, ismétel- 

előadta Géczy ,Az ördög mátkája" cz. népszinmü- 

vét. Az előadás helye a gróf Károlyi-féle udvar volt, 
melynek százados fái alatt szerényen huzódott meg a 

10-15 nap alatt mintegy 30-an haltak el himlő követ- 
keztében. 

— Nehány méter csipke, mint becsü 
mány került hozzánk. Igazolt tulajdonosa 
lunkban ütv véheti 

etes talál- 

kiadóhivata- 

Apróhirdetések. 
(E rovatban minden szót 4 fillérért, vastagabb betüvel 8 fiHér- 

ért közöl a kiadóhíva atal.) 

legelőnyösebben szállit a boszniai 
Calci um ecarbidot vi hamos müvek magyarorezáái 
vezérképviselője ; valamint szabadalmakat is kieszközöl 
válóbbakat értékesiti; ugyszintén mindennemü ebészeti és elektro 
technikai berendezést pontosan kül és Társa mér- 
nöki iroda Budapest, VIII. Szentkirályi- uteza 10. s 

zeel Ud- Kiadó v. örök áron ela dő e 
Kossuth-utczában levő igen jóhirü Koronkay-fele kerthelyiség ven- 
deéglővel ervikt Bármikor értekezni lehet: özv. Koronkay Józsefné 
tulajdono 

"át kapható t s0 k aj czár él ta ap l 

dől lványok valthatok minden- 
nap delelőtt 8- a. óráig ekner Takab erodalában (Székely-Udvar 
helyt, la za), b 

Sz. 632-900. Haszonbéri hir Metmény- ltott elet 
járóság közhirré teszi, hogy a bor- és husfogyasztási jogot folyó év 
julius hó ő1 1901. évi deczembe Tg községben a 
jegyzői irodán folyó é szptombr -én d. u. 2 rko nyilt á ár- 
verésen aiharvenvee a apenké ár évi 180 korona. rverés 
feltétel ek a jegyzői hodán megtekiniketők Bene, 1900 adeuszte 
20-án. e nedek Ferencz, közs. jegyző, Bi nder Mihály, 
k. főbi 

Tibód és diosalsa 
Szabó Gábor, haszonbérlő. 

községek határain 
tilos a vadászat. 

Szerkesztői üzenetek. 
Kr. fri A közkórház uj fgnzrató főorvosának 

munkban köz füz 
magvarázk a. ezzel senkin sem ett nk, Lengyel József kak é 
negyei tisztifőorvos, volt kórházi igazgató-főor ed sokkal 
elbén tiszteljük, az 'ó érdemeit és valódi áldo eit, mely- 

1 közkórházunkat elhalmozta sokkal többre semhogy 
Te az uj rendszer hangoztatásával bántani szándékunkban is lett 
volna. Az uj rendszer most már — midőn részben az anyagi esz- 
közök is megvannak, mik eddig hiányoztak — az ő zebése alatt 
is bDekövetkezett volna De miután uj raz ató főorvost nyert ezen 

baráti, Ví ígu ügy szo gálatára h ot séenén s 
lesz - mert lenni is kell - hozzá avaló pénz : teljes joggal 

várhatjuk és el is várjuk annak kellő Fnagaslaé a Isendő emelésé 
Nem lehet továbbra is elnézni, hogy hiányos felszerelésü közkór 
házunk mellőzésével, igen gya akran más vármegyébe vándoroljon 
gyógyulást kereső közönségünk midőn - mint eddig is - kiváló 
orvos áll itthon rendelkezésére, Tehát mi nem a szellemi, de a belső 
berendezk edés, nyelem és ellátás nivójának emelését óhajtjuk. 

különben is megtörtént a felsőbb intézkedés S ha ez 
nem lenne is, bizur k az uj ig azgató- főorv mebatn hogy minden a leg- 
jobban fog elintézni közkórházunk ébe 

Jj kenyér. Vármegyénk bármely kozségének fia: 
talál nálunk. Bárki bármikor kopogtat, szives fögadásra talál. 
,uj kenyér" még igen zsenge buzából való részt inkre. Azonban te- 
Telsegre vall. Hogy ez nem vált be, azért máskor is szivesen látjuk. 
átha 

otthont 

p. D. Köszönjük. Igen jól tudjuk, magunk is tapasztaljuk, 
hogy a közérdek etódi Éiv szo Igálatából még senki sem szerzett 
dús anyagi hasznot. De hisz ha mkdem ez volna a ezelja, m 
lennénk, ova otna ség. Már most is onl leg- 
nagyobb z s maholnap oda utha funk, hogy a avu 

csinosan összeállilott szinpad A közremüködők közül és közb ktáralan találunk valódi önzetlen aeenlo ka 
Medesér, A nyilatkozat egyrész ejét is multa, más- 

Keresztes Anna, Bernáth Frida, László Erzsi, Gavrus felől megbocsálanak, de ugy találjuk, hogy az gyet elégge tárgyal- 
Valeria és László Ágnes érdemelnek dicséretet, kik a tuk Szives kdvő 

kosztüm egybeállitásánál feltünő izlést és szorgalmat — 
játékukban pedig finom műérzéket árultak el. A férfi 
szereplők közül ifj. Keresztes János, Istók Sándor és KÖZGAZDASÁG 
Buzogány János tüntek ki. Elismerés illeti Lányi Imrét, aratás már 
ki a darabban főszerepet játszó Botai Mártont oly köz- rületen. A belső járásból Több felőlről s ndshonnan is 
vetlenséggel szémélyesitette, hogy játékával valódi szin- 
padon sem vallana kudarczot. A szinpad felállitása s 
az előadás rendezése kizárólag Keresztes János ottani 
tanitó vállaira nehezedett, ki öladatát ugy oldotta meg. 
hogy azzal a sikerhez legfő bb mértékben hozzá járult. 

Előadás után fokkó a táncz a m hajnat órákig. A 
tiszta jövedelem 60 korona 42 fillér volt, mi az orosz- 
hegyi zknosnttak javára fog fordíttatni. 

andal kezek éjjel, 
„Szé kelydavrttely szerkesztősé iadó hiatala 
helyiségéül szolgáló épület etalyat több e meg- 
csonkitották. A Pálffy Károly kir. főreáliskolai tanár, 

háztulajdonos áldozatkészségéből Haberstumpf Károly 
helybeli müűépitő és isenauer Vilmos segédműépitő 
tervezete s kivitele szerint a legmodernebb stylben, va- 
1ódi művészettel diszitett épület ma páratlan városunk- 
ban csinosság tekintetében. A müasztalos munka i 
méltán sorakozik ehhez, a melyet Kauncz Albert hely- 
beli müűasztalos készitett s mely a kereskedelmi minisz- 
ter székelyföldi utazása alkalmából rendezett helyi ki- 
állitáson is általános feltünést keltett. Ezt a portályt 
csonkitotta meg valami fattlyu. A dologban különben 
az a legérdekesebb, hogy a háztulajdonos egy bizonyos 
urral jó előre fogadást tett: az esetnek városunkban 

6 ilyetén megtörténésére s igy kára tulajdonképen 
ama bizonyos urnak van, aki oly vakon bizott 

bizonyos elemek műérzékében. Szomoru jelenség. Bizony 
messze vagyunk még a jobb irányu haladás idejétől ! 

— Nagy tüzeset hirét vesszük Siklód községből. 
E hó 17-én este dühöngő szélviharban nevezett község 

ben tüz ütött ki. Egy székely gazdának házán kivül 
összes gazdasági épületei fölszereléssel egyült; négynek 
pedig a szó szoros értelmében mindene rövid félóra 

alatt elnvadt Rendkivül veszélyben volt az ev. ref. 
papilak is, mely ha meggyulad: a mögötte levő 10-12 
család menthetlenül semmi nélkül maradt volna. A kár 
meghaladja a 10000 koronát s biztositva csakis 400 
korona értékü volt. A teljesen tönkrement székely 

gazdák segélyezésére gyüjtő bizottság alakult, melynek 

első adakozója Orbán József siklódi lelkész, ki termé- 

nyek kn 42 koronát áldozott. Lapunk utján esdve kér- 
nagyközönséget, hogy nyomorba jutott székely 

erelnk felsegéléséhez bármily csekély összeggel hozzá- 
járulni sziveskedjenek. Kegyes adományok a községi biró, 

lelkészi hivatal (u. p. Etéd) czi- 
mére külden Az adományok szekely Udvar- 
hely eben ern nyugtázni Kogjak 

Nagy-Galambfalván emtő mérvb — A himlő n 
uralkudik emnkha a három éven alóli gyemekek 

azt az örvendetes tudósitást irják, hogy buza rozs, 
emlékezet óta nem termett igy, nem adott ako fejes 
ket és erőteljes, nagy ép szemeket, mint mos 

vasziak, törkbuza, zab, árpa is feltünően vannak 

lődve. Több felől üszögről és 
is emlitést tesznek. A mult évben megirtuk volt ifjabb 

gazdáink kedvéért, hogy üszög, ragya és sorfagyok által 

okozható károktól első helyen a korai vetlés s a velő- 
magvak mind alászánlása mentheti 

buzának két nyár kell. A buzát tehát augusztus 22 és 
szeptember 8. között a földbe kell tonn, akár volt eső 
akár nem. A rozsvetést ajánlatos késő őszre hagyni 
szintén alászántással, a májusi fagyokra való tekintetből 

A ki a földjét kellőleg megmivelte, eső nélkül is 
akkor vet, a mikor tetszik. Ezeket ujabban is figyelmébe 
ajánljuk olvasó ama s kérjük, hogy tudassák 
azokkal is, a kik nem olvasnak. Mi az ilyen nagyobb 
kérdéseket isteni tisztelet egeve a templomban az 
egész közönségnek tudtára adnók Szorgalmas és sok 
terhet huzó népünk megérdemli, hogy az olvasó rész 
segitségére menjen értelmi felvilágositással azoknak, kik 
nem olvasnak. A kisebbek a któl 
Az egész szász nép korán szokta a buzát vetni, de nem 

is arat üszöges vagy ragyás kalászokat, 

F
 

Közönség köréből." 

Gondnoksági elnök panasza a tanitó ellen A 
h.-karácsonfalvi áll. isk. gondnoksági elnöke, — ki csupa 
puzgóságból egy napon at képes vizsgáztatni izzó me- 

legben az ártatlan nebulókat, keztyüs kézzel s ily 
módon irásból ba egyes ünnepélye 
hosszu vádban vádolja az iskola egyik ee bár 
az unitárius hitfelekezet énekvezére, szereti az egész 
község felekezeti és nemzeti különbség nélkül. Vádja a 
sértett hiuság és gőg feifolyasatihak sorozata, mely alól 
könnyü lesz negszabadulni a n ama szerény nap 
számosának, ki soha még a lggytek sem vétett. Kemé- 

nyen vádolt t tanitó barátunk a község en et való 
kultur intézményeiben részt vesz; valóban a nép veze- 
tője s éppen ezért szörnyülködve kérdeeül hogy hát 
Kárácsonlalván hol van a gondnokság többi tagja, hogy 
nem emel szót az ártatlan mellett ? Hol van a tanitó 
kollégája, ki lehetetlen, hogy ne érezze a tanitói e 

télynek megcsorbitását egy laikus által ? Mind aluvának, 
miképen Péter, az 
ban ? A keztyüs elnök ur pedig tovább is kezeli 
lés szent ügyéb, — e csak keztyüs kézzel. vogyaió 

Eze en Trov. at alatt megjetent Mmeyesen nem 
elelősséget erk. 

IIIVATALOS RESZ. 
Járványok. Havar tely aroge ke 14221., 

13729, 14345.,, 13871.,, 14030, 13962., 14210- 900. 
alisp. szám. Székely- vole város ebe errek 

és valamennyi községi eöfárósmna Közhirré tétel vé- 
gett értesitem, hogy Tarkaslaka és Szent- Tamás közsé- 
gek sertésállományában a sertésorbáncz; Olasztelek, 

Dobó, a kisküküllővármegyei Kesztler és Sövényfalva 
közs. sertésállományában a sertésvész; Bardocz közs. 
bivalállományában a bivalvész fellépett és a vonatkozó 
zárlat elrendeltetetlt. Ellenben Kénos és a kisküküllő- 

községekben uralgott sertésorbáncz, 

illetve sertésvész megszünvén, a felolda tott. 
Székely- v 1800 aug. 13. Alispán helyett : 
Gróf. köé főjegyző. 

Körözések. Udvarhelyvármegye alispánjától. Sz. 
14118- 000. alisb Udvarhely város polgármestere és 
valamennyi községi előljáróságnak. Közhirré tétel végett 
értesitem, hogy Bözödön egy fekete jegynélküli bivaly 
tehén és sz.-kereszturi Kovács Ferencznél szintén e 
8 éves bivaly tehén felfogatott. Sehüller István szent- 
tamási lakosnak egy 7-8 éves bivalya és a medeséri 
községi legelőről egy drb kékes szőrü 3 éves tehén el- 
veszett. Sz- -Udvarhelyen, 1900. évi augusztus hó 13 án. 
Alispán helyett. Gróf Lázár, főjegyző 

EKirdotmóny. 
vref. kollegium előljúrósága az intezettel kapecso- 

latos orv részére a hus-, kenyér-, tej- és 
füszerczikkek szállitására pályázatot hirdet; meg- 

jegyezvén, hogy a mult isk. évben mintegy 9000 
korona, kenyérből mintegy 4600 k olt a fogyasztás. 
Az ajánlatok f. hó 29-én déli órálg Szabv ándtá 
tanar konv. elnökhöz be; akinél a pályázati 
feltétele is megtudható 

Sz. -Udvarhelyt, f9g0 aug. 

A ref. k előljárósága. 

Sz. 11791–1900. szb. 

Pályázati hirdetmény. 
A nagy-galamfalvi köreá álllásra, mely követ- 

kező ovadalmazssal van negvBek ve: 
évi fizetés 800 kor 
eekt vvezetői mszteletd 

100 korona 
odai átalány 60 korona ; 

palyazatot nyitok. 
Felhivom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajt- 

ják, hogy szabályszerüen felszerelt pályázati eeőke 
folyó évi szeptember hó 20-áig hozzám annál bizonyo- 
sabban adják be, minthogy a később beérkező folya- 

modványokat figyelembe venni nem fogo 

zékely-Keresztur, 1900. évi augusztus hó 15-én. 

Gálffi Kálmán, 
főszolgabiró. 

200 korona; 

De C RCOCI 

Engedve a kor s 

a követelményeinek 
Szék ly-Udvarhelyt,a Kossuth-utcsábanlevő 

bo bély- és fodrász-üzlete m további tideiglenes) 
fenntartásával ugyancsak a Kossuth-utczában, 
Hlorián Bogdán és Fia nagykereskedése mellett 
s épületéhen teljesen uj, a mai igényeknek 
megfelelő 

borbély- és fodrász 
üzletet rendezek be és azt f. évi szeptember 
hó I-én a n. é közönség szives rendelkezésére 
bocsáton 

A megnyandó kényelmes, tágas helyiségben 

kellő számu személyzet biztosítja a n. é. közönség 

gyors és pontos kiszolgálását. 

Midőn ezen ujabbi áldozatkészségemre, illetve 

üzletem czélszerübb berendezésére előre is bátor 
vagyok a n é. közönség szives figyelmét és párt- 
fogását kérni, maradok kész szolgálattal : 

Mészáros Lajos, 
borbély- és fodrász. 

7 o eC 0C eCoCC0CC0 

e
D
 

D
 
D
D
D
D
 

ésssesese 

tiszta természetes erdélyi és magyar országi 

termés, melyek valdiságáért teljes felelős- 
séggel szavatol : 

FERNENCGEL 
e6ege eYU 
jóhirü pinczéjéből székely- -Udvarhel; 
koszuth al kapható a következ el 
árakban 

esküdöző tanitvány az árulás r 

: 

Na agy yban 56 teren felt 
86 korondtól 0 koroná 



34 szám. SZÉKELYUDV v 50 oldal 

t Feltétlenül szükséges, hogy tisztában legyen minden szülő és tanuló már 

most azon helylyel, hol ugy az iskolai év kezdetén, mint egész éven át állandóan a legkitünőbb 

de főleg minőségü, gondosan megválogatott iskolai szereket, valamint az összes 

. - — elemi népiskolai és középiskolai tankönyveket 

az UJ tanév kezdetén lelkiismeretes melletb Eonioran beszerezheti s nyomban a legolcsóbb ked nény 

vásárol a „kis- és iák". a „kis- és „nagydiák sz elő snyos hely 

MES Feltétlenül szükséges . . . 

E E H P A l 
k [ 

könyv-. papir-, iró- és rajzszer- kereskedése Székely-WUdvarhelyt 

zögek, szivacsok, iskoláláskák, a Tegel b s legczelszerübb kivilelben; palatáblák és palavesszoők; kreták, Zseb- és asztali 

1, Alizarin, zöld sib tenlák; bélyegző festekek; oldott zummi és syndeticon (hideg 
önséges és legimomabb iró-, csomagoló papírok, valamint fehér 

vonalzók minden alakban rajz 
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tentatartók; elismert kiváló minőségü fekete, Aniracén, piros, kármin, I 
halenyv); zseb- és előjegyzési könyvecskék (Notes); kitünő irónok és 

és szines itatlópapirok: dus választéku ima- es énekkönyvek, insági iratok; emlékkönyvek és kepes levelező lap albumok, képes evelező-lapok több, mint a 2 ———- ttila 
5000 fele választekban; iskolai hegedük, hurok es mas hegedülfelszerelesek. vonok; ocarmak (igen kedvelt és könnyen kezelhető hangszer); levélpapirok 

e és boritekok; mindenféle iskolai nyomtatványok stb. slb. 

m NFskolai és községi nyomtatványok S 

eketg gggesgőggegasaezoggazasaeak marmkm- szzekmzene 

A BŐRIPAR-SZÖVETKEZET 
SZÉKELY-UDVARHELYT, Kossuth-utcza. 

gjainak keresete-, hitele- és üzleti érdekeiknek előmozditását tüzte feladatául. Ajánlja az 

Kossuth-utcza, Pálffy-féle — a legcsinosabban diszitett házban)), 

hol egyszersmint könyvnyomtató, könyvkötő, könyv-, zenemü és ujságkiadó-intézet is lévén, bármely irányu e körben kápe gyors és olcsó 

kielegitést nyernek Itt kalidatók még az összes iskolai tankönyveken kivül: iumel rajzpapirok, Szénásy féle ithatlan füzelek és naplók, 

z Rigler ele s más láikepes es többlel irkák; Rlehler-lele körzők; Günlhor-Wagner-lele viz- és olajleslekek, a iró- és rond tollak, tollszárak, 

s folllarlók; rajzlüzetek, ponlozott es slma lapokkal: ecselek, oldolt arabos valodi ehlnal tusok; tils-csészék, törlögummik rajztáblák, rajztombök 

e 
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Nincs többé fábtájás ! 
bőrl dés, sem lábdaganat, sem lábégés Rövid idei viselés Sem tyukszem, izzadós láb, sem 

után vebbül a járása annak ki ezpöet dr Hő yes- fele, az egesz világon szabadalmazott 
asbest-talpbéléssel látja el. 

Kettős vastajsáju 2 kor. 40 fill. egyszerü 1 kor. 20 fill., e 80 fill., gyermekeknek fele. 
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B 
s 
= 88 

el Ta 
erdélyi részekben páratlanu al álló olcsóságu és kitünő szipőfelsőró észett minden e es 

sb vannak és mindig a l álóbl kaplktok I, szor ültetett ökör- és bival- kl 

= talpak 90 1.85-ig. Angol talpbé Hés, cseres hasitott, bocs skor vk pitliug- és be jubőrök 88 

s : (fekete és vikszos). Különféle legfit omabb zergék. Csizma- s czipől mindenféle Szinben (juhbőr). g8 

Loegfinomabb szatén és lag, kidtbőr, franczia sevro, orosz ag. szük artoók részére blank és szines juh- s8 
lag minden szinben. Czipő- és csizmakellékek a legna obb választekban. arvasbór fekee , g 

ö z . mosó. Ponyvák mérték után me rene te Cz ipőken sök fekete és tt kap- 

s és hatók. E szövetkezelnek rendes lagja lehet s az összes előnyöleen rész csül, ki legalább egy e 

g e k és vesz s azt havi 2 koronás ös ege e pontosan fizeti. Egy részjegy ára 40 korona. Felvételre bár- [ 

mikor lehet jelentkezni a g8 s 

ő – s 
e8 Uj! Különös figyelemre méltó Uj! g8 

e8 A nagyméltósá kir. l édelmi által hivatalosan jónak és czélszerünek ismertetett el. e8 

s köÖSZÖNETNYILVÁNITÁS. s 
S s : 88 Ő fensége Salvator Lipöt föherczeg udvarmesteri hivatala. g 

- : es8 e árusgyár. vs 
- el 8s Ö csász: ki ensege Szalvátor Lipót főherczeg rendkivül meg van elégedve az 

s ées8 talppal belell e lbokkel fensége hosszabb gyalog kiranduláson használta a czipőket és érezte, 88 

es lábai nem fáradnak ugy el, mint me s közönsés es ézipőknél. Küldök egy pár vadászczipőt, hogy uma 88 

ég a mintajáka l szitsenek másikat asbest 1 ál a ezipesznél s aztán küldjék ide. 

- Sz hogy e vadász- ek ép oly jók lesznek, és ép oly megfelelők, mint megfelelők 
- g es voltak a szalon- -ezi bök. , 

- ee s l eg Zágráb, 1898. julius 8. Krahl, huszárkapitány. 

é Magyarország volt miniszterelnöke, a közi i biróság elnöke a köveltkezőket irja : 

s z ki sz Tisztelt Doktor ur! Az asbest-betétü ezipök kitünőeknek bizonyultak, szilárdan és puhán járok; 

a =z megszünt minden lábfájásom, hogy azt hiszem — lábbajom semmi további orvoslás nem igényel. 

gg Szives tanácsát köszöni tisztelő hive 

gs Dánoson, 1897. szeptember 17. Wekerle Sándor. 

Köszönetnyilvánitás Cho. . Olga grófnő ve hölgytől. 
- —————— 

ö s = iz E Ővjuk Tebríseki a melegtől, égtől és i lástól. 

e g 

k sgeszcsesEsSsEzSDEDgrK A z asbest-talpbél ét legjobban zonvkiá, hogy a s kir, közös hadseregnek és a m. 

kir. honvédségnek eddig 22.500 pát nttatott 
! Viszontelárusitóknak megtelelő rengedmé ——— 

Szétküldés csakis utánvélttel, g a pénz előleges beküldése mellett Felvilágosinok, prospektusok 

5 köszönetnyilvánitások ingyen. 

Az asbasbaru gyár képviselete: 

Bőripar-szövetkezet Székely- Uduarhelyt, Kossuth-utcea. 

gmögoggegggasekssegssggegesegssnesűs Semsüssse esseemmösösgsösegésgésgsél ke 
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Váltó-ekék legjobb kivitelben. g8 

PaAPP ZAKOR ENDRE 
vasnagykereskedése 

az „Arany kaszához' Sz,-Udvarhelyt. s
o
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A párisi 
világk iállitáson / 

Van szerencsém ugy a helybeli, mint vidéki 

magyközőne igen becses figyelmét felhivni 
gazdagon berendezett 

VASNAGYKERESKEDÉSEMRE. 

e
 

Dus raktárt tartok a következő czikkekben : a 
Mindennemü vajdahunyadi vasak, szer- hronz-éremmel 

rugó aczélok, sodrony-, ko- kfftee számok és 
slenot és gépszegek. Mindennemü szij. 
Trtó keellékelk kocsi- és szekértenge- 

, fütő- s főzőkályhák. Épület- és 
atlnalások Konyha- és Náztartási 

czikkek. bn, Vagy és s umMisozmesz ttzletében Székely- Udvarhelyt 
a legnagyobb választékban, állalánosan elismert legjobb és legcsinosabb 
kivitelben kaphatók urak, hölgyek eés gyermekek részére Ugyszintén 
elvállal mindén e zakmába vágó, legkényesebb i gényeket is Kielégitő 

1 e ár alk Jeleré. 

.
 

ne egrendetések találó használt csip 

tegpontosabban és gyorsan, utánvétel nm ellett rhó ote elk 

Vem alkalmas árulk készségget ésszreyelikeó és kicserél 
eg Kés né eré yedelte cz ég ünele jó rnéve arzrik 
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